

Κανὼν λ΄.

Правило л̄.

Εἴ τις Ἐπίσκοπος κοσμοκοῖς ἀρχαὶ χρησάμενος, δι' αὐτῶν ἐγκρατῆς Ἐκκλησίας γένηται· καθαιρεῖσθω καὶ ἀφοριζέσθω, καὶ οἱ κοινωνοῦντες αὐτῷ ἅπαντες.

Ѣще котóрый ѳпíскопъ, мíрскíхъ Начáльннкѡвъ оу-потрѣвѣхъ, чрезъ нíхъ полдчитъ ѳпíскопскю въ Цѣркви влáсть: да вѣдетъ ѱвѣрженъ ѱ ѡлѣченъ, ѱ встѣ совѣщающіесѧ съ нíмъ.

Зонара. Въ двадцать пятомъ правилѣ сказано, что не должно дважды наказывать за одно и тоже; а здѣсь, въ обоихъ сихъ правилахъ, налагается двойное наказаніе, по причинѣ чрезмѣрности зла и тяжести грѣховъ. Потому что нѣтъ ничего хуже того, кто божественную благодать, какъ вещь продажную, добываетъ за деньги или чрезъ мірскихъ вла-

стей, равно какъ и того, кто продаетъ ее. Ибо при семъ продается даръ Св. Духа, какъ нѣчто служебное. По свидѣтельству соборнаго посланія, писаннаго Тарасіемъ, святѣйшимъ патріархомъ константинопольскимъ, къ папѣ древняго Рима Адріану, гораздо извинительнѣе Македоній и прочіе духоборцы. „Ибо сіи пустословятъ, акибы Святый Духъ есть твореніе и рабъ Бога и Отца, а тѣ, какъ мнится, дѣлаютъ Его своимъ рабомъ“. Продающій же что нибудь продаетъ какъ господинъ продаемаго, а покупающій, желая быть господиномъ покупаемаго, цѣною серебра приобрѣтаетъ оное. Столь нетерпимы сіи грѣхи! И посему-то получившіе священство черезъ деньги или чрезъ власть мірскихъ начальниковъ, а равно и преподавшіе оное такимъ образомъ, вмѣстѣ съ изверженіемъ изъ клира, совѣмъ изгоняются и изъ церкви. А окружное посланіе Геннадія, святѣйшаго патріарха новаго Рима, предаетъ таковыхъ анаѣмѣ, когда говоритъ слѣдующее: „и такъ да будетъ и есть отвержень, и всякаго священнаго достоинства и служенія чуждъ, и подвержень проклятію анаѣмы“ и приѣмлющій продаемую благодать Духа, и преподающій—клирикъ ли то будетъ, или мірянинъ.

Аристенъ. Правило 29-е. Священникъ, поставленный за деньги, вмѣстѣ съ рукоположившимъ его извергается и долженъ, по примѣру Симона, навсегда оставаться безъ общенія.

Вотъ здѣсь двѣ епитиміи, ибо таковой извергается и на всегда остается безъ общенія, по важности преступленія.

Аристенъ. Правило 30-е. Сдѣлавшійся епископомъ чрезъ свѣтскихъ начальниковъ по изверженіи да будетъ отлученъ.

И этотъ, какъ содѣлавшій великій грѣхъ, и извергается и отлучается. Ибо имѣющій принять хиритонію во епископа долженъ быть поставленъ всѣми епископами, находящимися въ епархіи; или, если неудобно всѣмъ собраться вмѣстѣ, непременно хотя тремя епископами съ согласія и отсутствующихъ.

Вальсамонъ. Два настоящія правила 29 и 30 не только извергаютъ, но и отъ общенія отсѣкають, то есть, отлучаютъ тѣхъ, которые сдѣлались епископами, или пресвитерами, или діаконами за деньги, а равно и тѣхъ, которые сдѣлались епископами при посредствѣ свѣтскихъ начальниковъ. Ибо благодать Всесвятаго Духа, какъ сказано, не продается. И посланіе св. Тарасія, патріарха константинопольскаго, къ папѣ Адріану говоритъ, что еретикъ Македоній, богохульствовавшій, якобы Духъ Святой занимаетъ служебное положеніе, извинительнѣе того, кто продаетъ или покупаетъ за деньги дарованіе Всесвятаго Духа, потому что продающій продаетъ какъ господинъ, а покупающій отдаетъ свои деньги, чтобы сдѣлаться господиномъ. А окружное посланіе святѣйшаго патріарха Геннадія подвергаетъ таковыхъ и анаемѣ въ слѣдующихъ словахъ: и такъ да будетъ и есть отверженъ, и всякаго священнаго достоинства и служенія чуждъ, и подверженъ проклятію анаемы и дающій,—и приемлющій продаемую благодать Духа, будетъ ли то клирикъ или мірянинъ. И это такъ. Но можетъ быть кто спросить: поелику 30 правило упоминаетъ объ одномъ епископѣ, а равно и 29 не упоминаетъ объ иподіаконахъ и чтецахъ; то какъ поступить, если кто сдѣлается по ходатайству свѣтскаго начальника пресвитеромъ, или діакономъ, или иподіакономъ, или чтецомъ, или давши деньги сдѣлается иподіакономъ, или чтецомъ? Рѣшеніе: и они должны подлежать изверженію и отлученію на основаніи послѣднихъ словъ настоящаго 30 правила, гдѣ говорится, что не одни главные виновники зла извергаются и отлучаются, но и сообщники ихъ. И посланіе Геннадія, какъ сказано, не однихъ только посвященныхъ подвергаетъ анаемѣ, но и мірянъ, сдѣлавшихъ тоже зло. Прочти и второе правило халкидонскаго собора, и пятую главу перваго титула настоящаго собранія, и что въ ней сказано.

Славянская вормчая. Правило 29. *По мздѣ поставльшему и поставленному горь.*

Иже епископъ, или попъ, или діаконъ, имѣніемъ пріялъ чюдеть санъ, да извержется самъ и святивый его (Никон. 35).

Толкованіе. Здѣ вкупѣ два запрещенія даетъ, поставленному по мздѣ, и поставльшему его, обою бо измещеть отъ сана. Ктому же и еще всегда непричастнома быти повелѣвается, и отъ церкви отлученома за таковое великое прегрѣшеніе.

Правило 30. Аще кій епископъ мирскихъ князь, или людей помощію пріиметь церковь, да извержется и отлучится.

Толкованіе. Аще кій епископъ мирскими властели избранъ бывъ, и тѣхъ силою пріиметь церковь Божию; рекше епископъ будетъ въ ней, таковый, яко веліе прегрѣшеніе согрѣшилъ, да будетъ извержень, и да отлучится; подобаеть бо хотящему поставитися епископомъ, отъ всѣхъ епископъ сущихъ во области поставлену быти. Ащели нѣсть мощно купно всѣмъ собратися, поне безъ всякаго извѣта, отъ трею епископъ да поставлень будетъ, сложившемся писаніемъ грамотъ купно, и всѣмъ не пришедшимъ епископомъ.